Formaciéon ABN

La descomposicion y
composicion

Carlos Gonzdlez

<

LA DESCOMPOSICION Y

COMPOSICION

Y

Carlos Gonzalez Florez

=2 ]
oozszszzisn
L3

R. Regular
] ]

R. Iregular

Casita de descomp,

R. Proporcional

Reequilibrio de
cantidades

Reequilibrio
por adicién

Reequilibrio
por

Carlos Gonzdlez

FRRRRRRRRRRRRRRRNN} HERRRRRRRRRRRRRRRRNR

— Reparto regular en 2 partes.
— Reparto iregular en 2 partes.

—— Reparto regular en 2 y 3 partes.

— Repartoirregular en 2 y 3 partes.
— Ordenacién y comparacion de conjuntos

Reparto iregular en 2 y 3 partes.
——— Reparto iregulary libre en 2 y 3 partes.

Composicién y descomposicidon con céntimos y
~—— Estimacién con unidades y decenas.

Vi— =
. Asegurar todos los contenidos de base.

*Importantes para sentar la base de

sustraccion

— Reparto proporcional: dobles, mitades, triples y tercios.

euros.

estructuras operativas de nivel superior
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(e )
R. REGULAR @

Distribucidn en partes iguales de la cantidad.
Comienza progresivamente, 2,4..12.

Mismo numero de elementos a repartir, y en
El caso de pares, con resto en impares.

En 2 partes.
Mantenemos fijos los Repartimos 1 a 1
envases que lo reciben. Patrén fijo de reparto

- Por tanto 2

Repartimos los objetos descubriendo su mitad. En caso de dificultad buscar
disposiciones proclives para ello; en disposicién de dados, mitades de pizzas...

Por otro lado comprobard que ese numero primero es el doble del resultado del
reparto. ¢Cudntas habia antes?

Trabajar pares e impares.

Carlos Gonzalez Flérez
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Todos los pares tienen doble y mitad exacta.

-*Todos los impares tienen doble pero no mitad exacta, hay resto.
De forma manipulativa, progresivamente con simbolos (decenas completas e
incompletas)

Trabajo progresivo para ir aumentando de cantidades.
Ejemplo, repartir 5.
reequilibrar los repartos previos a los actuales.
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R. REGULAR

Ahora se realiza el reparto con 3 recipientes, el patron se amplia para pode distribuir
todos los elementos, con o sin resto.

Carlos Gonzalez Flérez
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Ahora con 8

REPARTOYY... SOBRAN 2

https://www.youtube.com/watch?v=VixD 7c6nNI

R. IRREGULAR

Ahora el alumno reparte desigualmente los elementos del conjunto.

Conlleva una serie de fases sucesivas: Comenzando desde menos de 10 elementos,
superando, repartiendo decenas por un lado y unidades por el otro, para
posteriormente solo con decenas, para después poder superar de 10 con decenas
incompletas pero ahora si poder deshacer las decenas. En los ultimos pasos al igual que
antes en 3 celdas, inversamente para terminar libremente.

De los aspectos mas importantes a remarcar son las 3 fases de los amigos del 10, a la
vez unidas a tipos de sustraccion:

/

12-Escalera ascendente.
¢Quién es el amigo del 6?-El 4.

29-Escalera descendente.
¢Cuantos tengo que guardar para ver el 67?- 4 dedos.

39-Escalera descendente.
¢Cuantos me quedan si guardo 4 dedos?- 6dedos.

Se puede emplear la terminologia “amigos” como en el primer ejemplo, como
sencillamente usar dedos partiendo de la premisa que nuestra base es el 10.

Carlos Gonzalez Florez
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¢Quién es el amigo del 9?
Respuesta: EL 1 s el amigo del 9 porque suman 10.
ESCALERA ASCENDENTE

&Qué amigo me queda si guardo 5 ?
Respuesta: EL5 porque es el amigo del 5.
DETRACCION

¢Cudntos tengo que guardar para
ver el 6?

Respuesta: Tengo que guardar 4,
ESCALERA DESCENDETE
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A su vez hacer la extensién a los amigos del 100.
Como en otras ocasiones primero con decenas completas (60 y 40) para finalizar con
incompletas (36-64).

R. PROPORCIONAL

Trabaja la estructura manipulativa. Siempre desde el punto de vista manipulativo, para
terminar en simbologia.

Dobles: Por cada uno que le de a un recipiente, tiene que dar dos al otro.

Triples: De la misma forma pero con el patrdn, 3x1.

Mitad: A la vista de un conjunto A, crear con la proporcién 1x2 el conjunto B.

Tercio: Como la mitad pero con la proporcién 1x3. Una galleta al perro pequeno
mientras 3 al grande.

Carlos Gonzalez Flérez
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LOS DOBLES LOS TRIPLES
12 CAJA 22 CAJA

R. IGUALATORIO

‘ﬂ@

[ Reequilibrio de ]

dos cantidades

Repartir dos partes desiguales de la forma mas igualatoria posible.

Para ello se compara visualmente las 2 cantidades, y tiene que quitar los elementos
sobrantes, o bien anadirselo al otro.

Posteriormente apoyado con cifras.

Se pueden y deben utilizar otros modelos: dinero, simbologia...

2°

Reequilibrio de
repartos por adicion

De un reparto en dos partes, se tiene que reequilibrar por la incorporacién de partes
nuevas.

REEQUILIBRIO DE REPARTOS
POR ADICION
LA SECUENCIA

+4 OBJETOS ENTRE 2 NINOS Y LLEGAN 2 MAS.

+6 OBJETOS ENTRE DOS NINOS Y LLEGA 1 MAS.
*8 OBJETOS ENTRE 2 NINOS Y LLEGAN 2 MAS.
+10 OBJETOS ENTRE 2 NINOS Y LLEGAN 3 MAS.
+12 OBJETOS ENTRE DOS NINOS Y LLEGAN 2 MAS.
+12 OBJETOS ENTRE 4 NINOS Y LLEGAN 2 MAS.
*15 OBJETOS ENTRE 3 NINOS Y LLEGAN 2 MAS.
+16 OBJETOS ENTRE 2 Y LLEGAN 2 MAS.

+16 OBJETOS ENTRE 4 NINOS Y LLEGAN 2 MAS.
+16 OBJETOS ENTRE 4 NINOS Y LLEGAN 4 MAS.

Carlos Gonzalez Flérez
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( Reequilibrio de repartos ]

por sustraccién

De un reparto en varias partes, se tiene que reequilibrar por la retirada de partes
previas.

REEQUILIBRIO DE REPARTOS

POR SUSTRACCION
LA SECUENCIA

*+ 6 OBJETOS ENTRE 3 NINOS Y SE VA 1.

+ 8 OBJETOS ENTRE 4 NINOS Y SE VAN 2.

+ 10 OBJETOS ENTRE 5 NINOS Y SE VAN 3.

+ 10 OBJETOS ENTRE 2 NINOS Y LLEGAN 3 MAS.
+ 12 OBJETOS ENTRE 4 NINOS Y SE VA 1.

* 12 OBJETOS ENTRE 6 NINOS Y SE VAN 2.

* 12 OBJETOS ENTRE 6 NINOS Y SE VAN 4.

* 15 OBJETOS ENTRE 5 Y SE VAN 2.

* 16 OBJETOS ENTRE 8 NINOS Y SE VAN 4.

https://www.youtube.com/watch?v=VixD 7c6nNI&t=2s

En Ed. Primaria

No nos quedamos en la descomposicién basica del sistema tradicional, sino que
ademas las destrezas para dominar la numeracién son mas (contar, partir, agrupar,
relacionar y transcodificar) y su dominio permitira al alumnado una mayor agilidad en
la numeracion y el calculo posterior.

Descomposicion

Dos tipos de descomposiciones, verticales y horizontales.
VERTICALES

Es clave diferenciar la cifra del nimero del numero en si mismo.

Carlos Gonzalez Flérez
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Trata sobre todas las casitas de descomposicién, con y sin adosados.

Su trabajo comineza como siempre con la manipulacién, en este caso de palillos con
unidades sueltas, paquetes en decenas y centenas, asi como simbdélicamente e muy
importante con dinero. Aquie vemos un ejemplo de diferentes ordenes de magnitud en
euros.

e&®

1005482

Ejercicio tipico unido en parte al trabajo de los decimales es completar una tabla de 1
euros, 100 centimos, tabla del 100 con diferentes monedas de 10 cts, 20....

1T

Asi como el gjercicio en tablas con muestren los valores.

Carlos Gonzalez Florez
Curso Escolar 2018/19



Formaciéon ABN Carlos Gonzalez Florez

DESCOMPOSICIONES POSIBLES DE N2 2345
2 millares 3 centenas 4 decenas y 5 unidades
23 centenas 4 decenas y 5 unidades

234 decenas y 5 unidades

La secuenciacion marcada es la siguiente:
-Descomposiciones simples. Ejemplo 324 = 3C, 2D y 4U.

-Con dos cifras. Intercambios entre decenas y unidades, todas las combinaciones
posibles: Ejemplo 82=8D y 2U--0D y 82U--6D y 22U....

-Con tres cifras. Intercambios entre centenas, decenas y unidades, todas las
combinaciones posibles: Ejemplo 382= 3C, 8D y 2U—3C, 0D y 82U--....

-Con cuatro cifras. Descomposicion con restricciones en los 6rdenes de magnitud.
Ejemplo, descomponer 3254 en Centenas y Unidades= 32C y 54U.

-Descomposiciones incompletas. Se da una parte y se pide lo que falta en un orden de
magnitud.

- Sustracciones con o6rdenes de magnitud. El minuendo es el nimero y el sustraendo
viene dado en drdenes de magnitud.

HORIZONTALES

Abarca a todo el nimero y sus 6rdenes de magnitud.

Trata de dividir y subdividir el nimero en las combinaciones posibles.
Los ejercicios tipicos son los soles, spiders y piramides.

La secuenciacion marcada es la siguiente:

-Descomposiciones simples, en las que el nUmero se descompone una vez Ejemplo
24 =11+13

Carlos Gonzélez Florez
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Descomposiciones en cascada ,es decir, descompone el numero y volver a
descomponer su descomposicion.
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Composicion

En primer momento es necesario diferenciar:

Descomposicidn numérica:

De la cantidad entera a todas sus posibles partes. 348>2 centenas, 14,7 decenasy 1
unidad.

Composicidon numérica:

A viceversa de antes, de la parte al todo.

Destreza inversa a la descomposicién, formar un nimero a partir de varias partes del
mismo. Diferenciamos también verticales y horizontales.
VERTICALES

Son las vinculadas de nuevo a los érdenes de magnitud,
Su secuenciacion de aprendizaje son:

-Composiciones simples. Ejemplo: 3Dy 8U= EI 38.

-Composiciones con huecos. Ejemplo: 3cy 81U= EIl 381
- Composiciones con encabalgamiento. Ejemplo: 8C, 13D y 28U= 958

-Composiciones con encabalgamiento y recomposicion de 6rdenes de magnitud.
Ejemplo: 2C, 18D y 33U=413

Un ejercicio tipo es sacar laminas o bonotes por ejemplo de centenas, decenas y
unidades y tenga que formar el nimero:

Ej:

200+25+145= 370

Carlos Gonzalez Florez
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HORIZONTALES

Al tratarse el nUmero en todas sus posibilidades y ordenamientos de magnitudes se

puede enfocar desde el mismo punto de vista de las operaciones simples o
compuestas.

En el caso de las aditivas seria:

e Suma simple.

Resta simple.

Suma de varios sumandos.
Doble resta.

"Sumirresta”.

BLOQUE III

TRANSFORMACIONES NUMERICAS

ADICION
TRANSFORMACIONES DE LOS

NUMEROS SUSTRACCION

( ADICION >

Sumas de 2 numeros igual o inferiores a 10

Esta conformada por 4 fases iniciales pudiendo esta representarse en la siguiente tabla
de la suma, indicando a su vez momentos de comienzo:

Carlos Gonzalez Florez
Curso Escolar 2018/19



Formaciéon ABN Carlos Gonzalez Florez

Ter'cer' trimestre 3 afios egundo trimestre

y primero 4 afios. De 4 afios.

+ 1 [2 |3 [4 [5 |6 g |9 |10
1 7 1% 19 136 [IL |
2 8 [9 [10 [11 [12 |

[3 9 [10 |11 |12 |13 ]
4 10 [11 [12 |13 |14 |
5 1Y |32 |13 [14 )15 |

6 17 [8 |9 [10 |11 |[12 (13 |14 [15 |16
7 I8 [9 |10 |11 |12 [[13 [14 [15 [16 [17
s 19 [10 |11 [12 [13 [[14 |15 |16 [17 [18
9 f10 [11 |12 |13 |14 |[15 [16 |17 [18 |19
10 11 [12 [13 [14 |15 [[16 [17 [18 [19 [20 |

Segundo trimestre Tercer trimestre -

de 4 afios. de 4 afios. b

Las particularidades de casa fase son:

Fase 1:
Ningun sumando supera el 5. Se cuentan las 2 cantidades desde el primer sumando.

SECUENCIACION:
Tabladel1:1 +1.

Tabladel2: 2 +1;2 + 2.
Tabladel3:3+1;3+2;3+3.
Tabladel4:4+1;4+2;4+3;4+4.

Tabladel5:5+1;5+2;5+3;5+4;5+5.

Fase 2:
EL primer sumando supera el 5, el otro no. Se empieza a contar desde la cantidad total
del primer sumando. 8+4; 8 (se ponen 4 dedos) 9, 10, 11y 12.
La fase 2 comprende las '
siguientes combinaciones:
6+1,6+2,6+3,6+4y6+5;
7+1,7+2,7+3,7+4y7+5;
8+1,8+2,8+3,8+4y8+5;
9+1,9+2,9+3,9+4y9+5.

La fase 3 comprende las mismas
combinaciones, pero alterando

Carlos Gonzalez Flérez
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Fase 3: Es la misma que la anterior pero cambiando el orden de los sumandos, pero
aplicando la propiedad conmutativa se puede resolver con la misma estrategia
resolutiva.

Fase 4:
Ningun sumando serd igual o inferior a 5, por tanto para resolver dicha suma entre otros
se puede aplicar la técnica de las “Manos prestadas”

6+6; 6+7; 6+8; 6+9; 6+10

7+6; 7+7;, 7+8; 7+9; 7+10

8+6; 8+7; 8+8; 8+9; 8+10

9+6; 9+7; 9+8; 9+9; 9+10

10+6; 10+7; 10+8; 10+9; 10+10

https://www.youtube.com/watch?v=sfFv5CbzDLU&t=58s

Sumas de 3 digitos

La secuenciacion es:

1.Tabla de la suma
2.Suma de tres digitos:
@Sin rebasar la decenal+3+5
PRebasando ladecena1+6+84+5+8
3. Suma de decenas completas 20 + 30
4. Decena completa mas digito 20 + 5

5.Suma de dec. completas + dec. incompletas 30 + 24
6.Suma de dec. incompletas + dig. sin rebasar decena 24 + 3
7.Suma de dec. incompletas + dig. rebasando decena 24 + 8
8.Suma de dec. incompletas 24 + 33 26 + 37

Sencillamente primero resuelve la primera suma, para a continuacién con el resultado
realizar la segunda con el tercer sumando. Ej: 18+4+8—>18+4=22; 22+8=30
Primero se realizara manipulativamente, para posteriormente en la RN.

Carlos Gonzalez Flérez
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Extension fase 1 de la suma

Es la extension de la primera fase a todas las combinaciones posibles dentro de la tabla
del 100.

https://www.youtube.com/watch?v=ioEb5BG10dg

Trabajo con rejilla.

En el drive se adjunta tutoriales de suma con rejillas.
El paso para introducir estas son:

Se empieza con las fases de tipo de sumas y sus formas.

Palillos I
| Palilos y rejila I

Rejilla y palillos I

4
Rejilla |

Cdlculo Mental

Con palillos:
2 sumandos en el que se van moviendo los sumandos.
https://www.youtube.com/watch?v=0rIQwbX7CIA&t=4s

Con palillos y rejilla:
Protagonismo principal a la manipulacion.

Carlos Gonzalez Florez
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Con rejilla y palillos:
Mayor protagonismo en la rejilla.
https://www.youtube.com/watch?v=dROWfGualQc

https://www.youtube.com/watch?v= XE1lyiXfYpl

Solo rejilla:
https://www.youtube.com/watch?v=vzZWkrtWNHEY

Calculo mental:
https://www.youtube.com/watch?v=oxGyA8IrAes&t=37s

Doble-suma:

En una sola operacidn con el algoritmo ABN se resuelve un problema que en el CBC
requiere dos.

Oliver ha participado en una marcha ciclista de 3 etapas. La primera consté de 125km,
la segunda de 83 y la ultima etapa reina de 187. ¢{ Cuantos kildmetros recorrié en total?
Se traslada cantidades a un sumando, de uno de los otros sumando o de ambos
simulténeamente como se puede ver en la resolucion.

la carrera?
//A
125 + 83 + 187
+13 1S 80 200
85 95 3/// 300
+9 o) 0)
: Z =z

Carlos Gonzalez Flérez
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( SUSTRACCION )

Restar es contar hacia detrds como sumar es contar hacia delante.

Es imprescindible un buen dominio del nivel 5 de la cadena numérica, bidireccional.

Se comenzara por el mismo nivel de secuenciacién que en la adicién, pero inversamente,
es decir, la tabla de la suma inversa.

Secuencia a seguir:

Al igual que en la suma primero manipulativamente, para posteriormente a través del
apoyo de la recta o tabla numérica.

https://www.youtube.com/watch?v=AFea5ayhHt8

FASE | GRADUACION EN LA RESTA EJEMPLO
DENTRO DE LA PRIMERA CENTENA
1 Tabla §e sumar inversa ' 16-9
Especial atencién a los complementarios a 10 10-3
2 | Decenas completas 60-30
Decenas incompletas menos decenas completas 78-50

Decenas completas menos unidades. Especial atencion a los

: complementarios a 10 30-8
5.1 1. Decenas incompletas menos decenas incompletas
52 . : 68-38
53 | Distancia de decenas 68-33

- Distancia de decenas y unidades

Las posibles situaciones de la resta son la siguientes, en el drive se especifican diversos
tutoriales para facilitar su comprension.

1. DETRAER: Una sola cantidad de la que se quita una que se nos dice. “ Mi padre
hizo 26 galletas y me comi 6 ¢Cudntas quedan?

Carlos Gonzalez Florez
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2. ANADIR HASTA UN TOPE: hasta que se alcance un cardinal determinado “
Tienes 41 euros. {Cudntos me tienen que dar mis padres para comprar un jugo

de 57€?

Y1

anado llego a
g B0
3 3+

3. QUITAR HASTA UN TOPE: “ Tenia 45 gallinas en mi corral. Me desperté por la
mafiana y habia 29 ¢Cuantos ha comido el zorro por la noche?

BRI Y | TAEEEELLL

quilo LLe%o a
5 4O

29

10 30
/l
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4.-Compensar: Hay que buscar e cuanto una cantidad es mayo o menor que la otra
similar. Es una detraccion con cantidad mayrro simplificando el proceso de
resolucion. Para ello primero se simplifican cogiendo la cantidad menor de cada
orden de magnitud, para luego hacer una detraccion.

Sara tiene 213€ . Nerea tiene 146€. { Cuantos euros mas tiene sara que Nerea?

213 - 146
RETIRO | CANTIDAD 1 | CANTIDAD 2
100 | 113 46
13 100 33
33 67 0

Doble-resta:

En una sola operacidn con el algoritmo ABN se resuelve un problema que en el CBC

requiere dos.
Claudia para fabricarse un escornabot gasto de sus ahorros de 83 euros, 35 en los
materiales de base y 6 euros en pilas. ¢ Cuanto le queda para seguir ahorrando?

Carlos Gonzalez Florez
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Se quita de un solo sustraendo,
por eso verbalizar y dramatizar.

] <o

83 - 35 - 6

-30 53 5
-3 50 2
0

0

2 A8

f»\fm

Hﬁﬁ@

OPERACIONES DOBLES CON
ADICION Y SUSTRACCION

Reparto igualatorio:

En una sola operacion con el algoritmo ABN en 12 EPO se resuelve un problema que en
el CBC requiere 2 restas y una division de 32 EPO.

Martina tiene 52 piezas, y su hermana Noa 28. ¢ Cudntas piezas le tiene que dar Martina
a su hermana para tener las mismas?

Para su resolucion se afiade y se extraen cantidades a la vez hasta igualar cantidades.

Carlos Gonzalez Florez
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i

2 50 30
10 10 "0

Sumiresta:

En una sola operacién con el algoritmo ABN se resuelve un problema de la forma mas
natural mientras que en el CBC requiere 2 operaciones contrarias

A Miguel por su cumpleafios le regalaron 43 euros, si en su hucha tenia ya 91 euros y se
ha comprado un cromos por 6 euros . ¢ Cuantas dinero le quedara en su hucha?

De forma comprensiva se puede realizar los movimientos de adicion y sustraccion, de tal
forma que los movimientos se pueden hacer independientemente como combinada

como se ve en la resolucion.

"3 + ¥ - 0
A “0 90 2
10 0 130 2
-2 0 18

Carlos Gonzalez Florez
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Producto

Las bases del producto son muchas en Ed. Infantil como se ha visto, recordamos que es
el control del conteo alterno en la fase 4 numerable de conteo, asi como el domino de
la suma.

Es importante emplear la palabra vez de forma adecauda.

4 ,3 el 3 e

Secuencia de aprendizaje:
Manipular:

Palillos, por ejemplo, con los trozos de plastilina de Carlos G. Raboso, legos, vasos,
enrejados, geoplano..

Representar figurativamente gracias a los problemas visuales y plantillas:

Carlos Gonzalez Flérez
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Cudmias patas de sitlo, hay?

Simbologia.

Y cifras. Con todo lo trabajado tenemos muchos recursos disponibles para
automatizarlo: Laberintos, spiners, cartas, squares, dianas...etc

Una secuenciacion diferente y l6gica para el aprendizaje de las tablas de multiplicar, no
obstante hay muchas opciones. En el Lope de Vega optamos por la siguiente.

Secuenciacion: (multiples opciones)

Tablas del 0,1,10 yd 1)
Tablas del §, 2, 4 y 8.

Tablas del 3, 6 y(12.
Tablas del 7y 9.

ABLAS EXTENDIDAS

Asi como conjuntamente con las tablas extendidas.

Jueses | )N e ferrens

G reren = —=0
Onfdadver - % 2 %A= o0 /- 2&5‘&:‘%—‘2'&)4 A
2 xA= 2 R %Reo =~ U4%° o

o= L oo
LR e3RGO
2 x40~ BTOO
( Uxsom= 400D
RECD_- 42 02
RAXTO. 4 G oo

2‘@__. deoon

Lo~ O

Carlos Gonzalez Florez
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También se emplearan trucos fisicos para el recuerdo de las tablas, ejemplo.

N\ ) (e >« =) A
TRUGO TE LOS DEDOS

POSICION DE LOS DEDOS

6 7 8 9

S @7%

Y en cuanto a los algoritmos se adjunta en el drive tutoriales de los mismos, no obstante:
Mi tio tiene sacos con 238 nueces. Si tiene 8 sacos. ¢ Cudntas nueces tiene?
En este caso es necesario hacer una descomposicion del multiplicando en valores

posicionales, para ser multiplicados por el multiplicando y conseguir asi productos
parciales para sumarlos y adquirir el producto acumulativo o final.

238 x 8

MULTIPLICANDO| PRODUCTOS | PRODUCTO
EN UNIDADES | pARCIALES | ACUMULADO

200 | 1600
30 | 240 | 1840
8 64 | 1904

Carlos Gonzalez Flérez
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TiCS:

https://www.tablasdemultiplicar.com

https://www.arcademics.com

http://www.retomates.es/?idw=tt&idJuego=rinconluca

el RUncon de Luca

Te ayudg, .,

}(paﬂu L(g\\.mlxves’-\\ F
( 1000 i "‘.3-: \I zge .¢"“
\ JUuL ..-- OAB
gl W sma s ' o

Division

Al igual que con el producto son muchas las bases que se han trabajado en Ed. Infantil
de repartos. Al igual que en el producto con una descomposicién eficaz el alumno
realizard realizar el algoritmo con éxito.

Se adjunta en la carpeta del drive los tutoriales correspondientes. No obstante.

El algoritmo de la divisién ABN ofrece varias ventajas, como por ejemplo y desde mi
punto de vista de nuevo, su apertura, y mas en la divisién, ya que por ejemplo no es
necesario controlar todas las tablas para resolver el problema, sino que
descomponiendo podemos llegar a la misma solucidn, eso si, por un camino mas largo.

Carlos Gonzalez Florez
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T il Divisién
Tengo 38 caramelos y las quiero reparte en las
3 clases de 2° 3Cudntos tocan cada clase?

Tablas wmas fijas.

Buen caleulo, tabla hasta el 12.
38:3 38 30 10
38 36 12 8 6 2
Resto 2 Resto 2 iCociente 12
Ventajas
Conserva formato
Cown dificultades
38:3 Proceso natural y manipulativo
28 15 5 Apertura por la flexibilizacién
23 12 4 en las tablas
11 9 3 q
ReEE Cosiants 12 ) Se entiende, entonces, no se £on
OLVIDA

Y en el caso de las extendidas:

Hay que repartir 5913 litros de aceite en garrafas de 9 litros. ¢Cuantas garrafas
necesitaremos?

Es necesario hacer uso de las tablas extendidas del divisor para ir aproximandonos a las
diferentes descomposiciones que nos interese del dividendo.

Para ello en primer lugar de los 5913 litros del dividendo se seleccionan 5400, los cuales
podremos repartirlos en 600 garrafas, ya que multiplicando por 6 el divisor es 54y 9 por
600 son 5400.. Nos sobraran 513, escogiendo de nuevo la opcion que nos interesa, 450
para repartirlos en otras 50, para finalmente los restantes 63 litros los introduciremos
en 7 garrafas mads, que sumadas a las anteriores 650, nos da 657 de cociente sin ningln
resto.

5139
5913 5100 ©00
513 50 B0
@3 @3 3

Carlos Gonzalez Florez
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Finalmente es necesario en cuanto a los problemas, diferenciar los 3 tipos de problemas
de isomorfismo:

IM1: Tengo 6 tartas y cada una de ellas tiene 4 fresas. ¢ Cuantas fresas necesito en total?
Multiplicacion.

IM2: Tengo 6 tartas y 24 fresas para repartirlas entre ellas. ¢ Cuantas tengo que poner
en cada tarta?

Division por reparto.
IM3: Tengo 24 fresas y me gustaria poner 4 en cada tarta. ¢ Cuantas tartas me saldran?

Divisién por agrupamiento.

Triangulo de IM IM1

Tengo 6 tartas, y cada una de
ellas tiene 4 fresas. Cudntas
fresas necesito en tota?

N

Desde cualquier vértice

Tartas de fresa
6 tartas
4 fresas cada una
24 fresas en total
IM2 IM3

Tengo 6 tartas, y 24 fresas para Tengo 24 fresas, y quiero poner
repartias entre ellas. sCudntas 4 en cada tarta. 3Cudntas

Carlos Gonzalez Flérez
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El trabajo con estos no les supone un reto tan grande como el alumnado
CBC ya que a parte que han trabajado con estos desde infantil, la tabla del
100 es un perfecto ejemplo de los céntimos de un euro.

Por ello la manipulacion de las monedas con objetos manipulables y su
asociacion con las monedas y su trabajo de identificacion es la base.

Se recomienda parte de incluso dinero real por los nifios, por ello seria
recomendable que tengan: 1de 50 Cent, 3 de 20 Cent, de 10, 4 de 5 Cent, 5
de 2 Cent, y 10 de 1 Cent.

Trabajo con monedas:
De identificacidn y correspondencia.

UL T L1 P —
i Y su identificacién Correspondencia-
cantidad-cifra

she cardimos

{Hanedeos

..:'imm _L

| 5= @C DED
-E-zzmﬁaw\m P € <

De composicion y descomposicion de todo tipo

AMIEOS DEL 10U

|O;?4(' O; 156:

0,526+ 0,14€]

Q. ARE+ (0,32 €

0,q2ex 0,98 ¢

|O/‘2W§’(ZIQ(}€ l
O7e~ond  [03%€+061¢] |0.676-033€] lo0#é+0.a3 !
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5.5 0 55| 05
1 454 | 1,45 1
53 | 0,05 J 15.05| 100
0 5555 0,05 0
15 455 | 300 05

goo°o=

112[3|u[5]6]|1]|8 |94
1[12[13[1u[15]16/13[18]1

112223 /2428126231282
- 8|39
41424344 L5 k6 1L T L8 4950
51/52/53/54/55/56/51/58/5a]60
61/62/63/64/65/66/6 1686910
3233343536/ 13]38[ 348
818283/84/85/86/81/88|89/90
[11192/93|9495 96193 /a8]9a

Ademas de manipulacién trabajar co

De simbologia:

De autoajustes.

De plantillas:

i NENEE

5 sone | 200€ | 1one €

&
a
2 \g\.

@

(%)

©

@

¢

L8]

Q@

EEE
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Las fases que conlleva para su aprendizaje son:
1.-Trabajar su descomposicidon de todas las formas posibles:
50 cent + 20 cent +20 cent + 10 cent.

2.-Descomponemos cantidades mayores de la unidad
1,30 €, 2,50€, 8,14€...

\
decn‘f‘o‘

e”te'si decima

decimales ma centésim

accimd) F (1]

0,01[0,02(0,03]0,04/0,05/0,00,07}0,08/0,09 0,10
0,11]0,12(0,13/0,140,15/0,16/0,17)0,18[0,19] 0,20
0.21(0,22/0.230.24/0.250.26/0270.28/09 030
0,31/0,32(0,33]0,340,35/036/0,37/038[0,39] 0,40
0,41/04200,430,440,45048 0471044 049] 050
0,51/0,52(0,53(0,540,55/0,56/0,57/0,58[0,59] 0,60
0,61]062(0,63(0,8400,650.46(0,67/0,68/0,69| 0,70
0,71(0,72/0,73(0,74]0,75/0,76/0,77]0,78/0,79| 0,60
0,81]0,62(0,83/0,840,85(0,86{0,8710,88(0,89| 0,

3-Sumamos con decimales.
3.1.-Sumamos cantidades sin rebasar la unidad.
4,67 + 1,35

3.2.-Sumamos cantidades con rebasamiento de unidad
2,35+ 4,82

https://www.youtube.com/watch?v=mifsnsatim4

Q
decinrles

4-Restamos con decimales. J
4.1.-Restamos sin romper la unidad. . i J
45,67 - 11,35

4.2.- Restamos rompiendo la unidad.
14,35+ 7,76

https://www.youtube.com/watch?v=WjOmX050mmQ&t=45s

Es la ultima fase de las transformaciones numéricas.

EL calculo mental en la actualidad esta relegado a las maquinas, pero lo
interesante son todos los procesos mentales que favorece.
https://www.youtube.com/watch?v=0xGyA8IrAes&t=42s

Carlos Gonzalez Florez
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Partiendo de la secuenciacién de la suma y de la resta
establecidas por el autor del método, Jaime Martinez Montero, en
su libro “"Competencias bdsicas en Matematicas

Propuesta elaborada de 3 g;);rl;;ztee:cias
50 ejercicios para cada g Matamdticas
una de SUS foses_ ‘S‘ Una nueva préictica

Q.Wolters Kluwer = Educacién
Fspaha

Jaime Martinez Montero EDUCACION INFANTILY PRIMARIA

*Pilar bdsico de método es el
DESARROLLO del cdlculo mental

Competencias basicas en matematicas. Una nueva practica

Con ello buscamos que sea un calculo comprensivo, consecuencia del
tratamiento natural de la numerosidad, consiguiendo esta transparencia en
el calculo mental.

Cada propuesta dividida en numerosas fases se adjunta en la carpeta del
drive denominada, calculo mental.

Ty Calculo mental n

FASES DEL CALCULO MENTAL - SUMA

Fase Sumando 1 | Sumando 2 | Sumando 3 | Ejemplo y observaciones
1 010 010 X 89
La tabla de sumar
2 010 010 0-10 w2l
Suma sin rebasar la decena Sin rebasar la decena
3 010 010 010 2:4+10
Suma rebasando la decena sdlo Se rebasa la decena en la
en la Gltima Gltima combinacién
4 010 0-10 0-10 104345
Suma rebasando la decena sdlo Se rebasa la decena en la
en la primer; inaci
5 010 010 010 34845
Suma rebasando la decena en a Se rebasa la decena en la
primera y en la dltima primera y en la Gitima
6 090 010 X 80+1
Suma de decenas completas mds
digitos
7 1090 1090 X 90+70
Suma de decenas completas mds

decenas completas (extensién de
Ia tabla de sumar) a
& b
Eon

Lo ideal es trabajarlo en 3 sesiones de 15 minutos.

Se propone trabajarla de la siguiente manera (clase de 25):

12 Sesiéon: Un ejercicio cada alumno (la mitad)

22 Sesion: Por otro orden otro ejercicio cada uno y asi terminar todas.

Carlos Gonzalez Flérez
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32 sesion: Cada alumno hacer 2 ejercicios. Poder realizar varias veces la
sesion para variar ejercicios y alumnos.

Si no hace bien se les da mas turnos para que lo razone y luego hace.
Generalizacion (con bingo http://sosprofes.es/bingo/) y sus cartones
correspondientes (algunos en la carpeta)

Otras posibles app como math fight, https://itunes.apple.com/us/app/math-fight-2-
player-math-game/id738947827#?platform=ipad

C

Carlos Gonzalez Florez
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Carlos Gonzélez

Carlos Gonzalez Florez

I CATEGORIAS DE PROBLEMAS =

IERNRRNNRNNRnnnn
Cambio
> CAMBIO (CA) : SITUACIONES EN LAS QUE UNA CANTIDAD SE
TRANSFORMA EN MAS O EN MENOS. _JI., S
TIPO TEXTO CANTIDAD | CAMBIO | CANTIDAD SENTIDO OPERACION
INICIAL FINAL
GAl Andrés tiene 12 €. Le dan 12 5 incégnita | Aumento Suma (+)
5€mas. ;Cudanto dinero (+)
ol tiene ahora?
@A 2\ Andrés tiene 12 €. Pierde 5 12 5 incégnita | Disminucién | Sustraccion
¢Cuanto dinero tiene ) (-)
ahora?
CA'S Andrés tiene 12 €. Su 12 Incégnita 17 Aumento | Sustraccién
abuelo le da dinero. Ahora (+) (-)
tiene 17€. ;Cudnto dinero
le han dado?
GA Andrés tiene 12 €. Pierde 12 incégnita 7 Disminucién | Sustraccion

dinero, y ahora tiene 7 € () (-)

¢Cuanto ha perdido?
CA A Andrés le ha dado su incégnita 5 17 Aumento | Sustraccion
abuelo 5€. Ahora tiene 17. (+) (-)
¢Cuanto dinero tenia
antes?
CA Andrés ha perdido 5€. Le incégnita 5 7 Disminucién Suma

quedan todaviaB;Cudnto (-) (+)
tenia antes de perderlos?

Carlos Gonzdlez |

> COMBINACION (CO):

TIPO TEXTO

)
CATEGORIAS DE PROBLEMAS |
Combmoaon

Se conoce una de las partes y el todo y se quiere
averiguar cual es la cantidad que falta

CANTIDAD

CAMBIO
FINAL

CANTIDAD
INICIAL

45 incognita

SENTIDO OPERACION

Reunir Suma (+)

(+)

En la granja tienen 45
gallinas y 6 gallos.
¢Cudntas aves tienen
en total?

CO1

complementar | sustraccién
()

(-)

En la granja hay 51

aves, entre gallos y

gallinas. Hay é gallos.

¢Cuantas gallinas
hay?

cCoO2

Incégnita

Carlos Gonzélez Florez
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TIPO

Carlos Gonzdlez

TEXTO

| CATEGORIAS DE PROBLEMAS "°"e
Ty ~— < |

CANTIDAD
COMPARADA

CANTIDAD
REFERENTE

Carlos Gonzalez Florez

DIFERENCIA

SENTIDO DE
LA
DIFERENCIA

OPERACION

2)

Andrés tiene 12 €. Juan
tiene 5. ;Cudntos euros
mads tiene Andrés?

12

5

incégnita

Sustraccion

()

0
<
N

J Andrés tiene 12 €. Juan

tiene 5. ;Cudntos euros
menos tiene Juan?

incégnita

Sustraccion

\&

Juan tiene 5€. Andrés
tiene 7€ mas que él.
¢Cudnto dinero tiene
Andrés?

incégnita

Adicién
(+)

CM 4

Andrés tiene 12 €. Juan
tiene 7€ menos que él.
¢Cuanto dinero tiene
Juan?

incégnita

Sustraccion

CM5

®

Andrés tiene 12 €. Tiene
7€ mas que Juan.
¢Cuanto dinero tiene
Juan?

12

incégnita

Sustraccion

()

‘ Juan tiene 5 €. Tiene 7€

menos que Andrés.
¢Cudnto dinero tiene
Andrés?

incégnita

adicién

(+)

>» COMPARACION (CM): SITUACIONES EN LAS QUE UNA CANTIDAD ES

I COMPARADA CON UN REFERENTE. I/"?E

»
Parte Parte
Carlos Gonzdlez I CATEGORIAS DE PROBLEMAS |
I i I:I
Iguclomon
TIPO TEXTO CANWwAav | vannivaw | wirckENCIA | SENTIDO DE OPERACION
/\ REFERENTE IGUALADA LA
| DIFERENCIA
Andrés tiene 12€ y Juan 5 mas. ¢ Cudntos 5 12 incégnita (+) Sustraccién
euros mds tendria que tener Juan para (-)
tener los mismos que Andrés?
|G 2 Andrés tiene 12€ y Juan 5 mas. éCusntos 12 5 incognita (-) Sustraccion
euros menos tendria que tener Andrés (-)
\Jppra tener los mismos que Juan?
Andrés tiene 12 €. Si a Juan le 12 Incégnit 7 (+) Sustraccién
dieran 7€ mads, tendria el a (-)
mismo dinero que Andrés.
¢ Cudnto dinero tiene Juan?
|G 4%  Juanfiene 5€. Si Andrés 5 incégnit 7 () Adicién
perdiera 7€, le quedaria el a (+)
mismo dinero que a Juan.
iCuanto dinero tiene Andrés?
(iG 5 :' Juan tiene 5€. Sile dieran 7€ | incégnita 5 7 (+) Adicion
tendria el mismo dinero que (+)
Andrés. ;Cudanto dinero tiene
Andrés?
|G &) Andrés tiene 12 €. Si perdiera | incégnita 12 7 (-) Sustraccion
7€ tendria el mismo dinero (-)
que Juan. ;Cudanto dinero

IGUALACION (IG): SITUACIONES EN LAS QUE DOS CANTIDADES SE
COMPARAN Y DESPUES SE MODIFICAN PARA QUE SEAN IGUALES.

!\
Joe/

Carlos Gonzalez Flérez
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covney SECUENCIA

SIN ABN

1° PRIMARIA 2° PRIMARIA PRIMARIA 1° PRI 2° PRI 3° PRI 4° PRI
CA1CA2 | CA4 CA6CA3 CAS CAMBIO CA1CA2 CA4 CA6 CA3 CA5
| "COMBINACION [e]] cO2 | COMBINACION co1 CO2
[COMPARACION | CM3 CM4 CM2 | _CM1 CM5 CM6  COMPARACION CM3CM4 | CM2CM1 CM5 CM6
| IGUALACION | 1G5 1G6 I1G2 1G1 IG3 1G4 | IGUALACION 1G5 1G6 1G21G11G3 IG3 1G4
| REPARTO R RI4 RI1RI2ZRI4RI3 | 2 OPERACIONES | [ REPARTO “Al'no trabajar con 10s alg ficos esta o
IGUALATORIO RISRI6RI9RI12 | RI7RIBRITORI11 | | IGUALATORIO secuenciada para el alumnado que siga el método tradicional
1°PRI | 2°PRI | 3°PRI | 4°PRI | 5° PRI 1°PRI| 2° PRI |3° PRI| 4° PRI | 5° PRI | 6° PRI
ISOMORFISMO | Tm1 IM2 IM3 ISOMORFISMO
n: :ﬂﬁ‘ lioghidany IM1IM2 | IM3
crecienTey | EC1EC2 | EDIEC ESCALA EC1EC2 |ED2EC3| EDI
DECRECIENTE ED2 ED3 CRECIENTE Y
DECRECIENTE ED3
PRODUCTO s
PC1PC2 PC3 PC3 PRODUCTO
CARTESIANO pPC1 pc2
CARTESIANO

Serd muy importante establecer una secuencia a nivel de centro que garantice
el trabgjo adecuado de todas las categorias semdnticas.

Mas ejemplos:

Carlos Gonzélez Florez
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£

La situacion se resuelve DRAMATIZANDO situaciones reales. Por
ejemplo, hay 10 nifios y nifias en el centro de la clase y decimos que vai
a salir 5 mas. ¢ Cudntos se van a juntar?

Los ninos imaginan el resultado y lo verbalizan. Una vez hecho esto,
salen materialmente los 5 nifios, y se cuentan los miembros del grupo
resultante.

-
k situacion se resuelve con ayuda de material. Ahora los elementos que
intervienen en el problema son objetos reales: lapices, cromos, juguetes...

EN UNA CHARCA HAY 12 RANITAS Y
LLEGAN SALTANDO DOS RANITAS.
¢CUANTAS RANITAS HAY AHORA EN
LA CHARCA?

\ https://youtu.be/njqudWvXA8g

/ La situacion se resuelve con recursos figurativos.

Carlos Gonzélez Florez
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/La situacion se plantea oralmente a partir de SIGNOS GRAFICOS y ellos -
inventan y resuelven la situacion.

S Yo Teneo AMUNECA %
ME REGALAN 4 MuiTECAS,
CCURNTAS MURECAS TENSO

]: ?‘_;.‘:—C\ ‘ ‘

EN UNA BOLSA HAY ?cu:nf.wf-
SA ¥ METO Dos CARAMELD
B8 TR e o o Bt

-
5% Yo Tengo AMUNECA Y

ME REGALAN 9 MUNE cag
CCURANTAS MIRECAS TENGH

ﬁ situacion se plantea oralmente, y los alumnos la resuelven en la
recta numérica.

Si en un jardin hay 5 mariposas y llegan 7 mas.
¢Cudntas mariposas hay ahora en el jardin?

-

La situacién se plantea oralmente, y los alumnos la resuelven en \
la tabla del 100.

EN UNA FABRICA DE SILLAS: 25 +22 =47

B[ J&/

m\a’n s 7

Carlos Gonzalez Flérez
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/ 51 Yo TENGop N
ML ENCUENT o 3 MARE:

La situacion se plantea oralmente S CUANTAS Teap RED
a partir de SIGNOS GRAFICOS : !

Hr 12 N\\R\ PQL,‘Aj
y ellos inventan y resuelven — T o
la situacion individualmente. e { R {8 “}ﬁ%

&4&\%"1 C"(\";( :

\ 5 + %

/Gsituacién se plantea oralmente, y los alumnos dan la respuesta
Oralmente Y SIN AYUDA DE MATERIAL. ™
Planteamos la siguiente situacion: 2

Hay 8 puzzles en una mesa. Si vamos a poner 3 mds
mds, ¢ Cudntos puzzles habrd en la mesa se juntardn?

La recreacion mental que hagan de la situacion ha de partir del relato
oral del maestro o maestra y lo resuelven MENTALMENTE.

\ y

Implantacién

Para poder valorar como comenzar a trabajar el método en clase
en primer lugar es necesario realizar una evaluacion inicial
respecto el método. Para ello existen varias evaluaciones
iniciales en funcién del curso, las podremos encontrar en el
siguiente enlace de actidulis.

Carlos Gonzalez Flérez
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https://www.actiludis.com/2018/09/02/pruebas-evaluacion-
inicial-matematicas-abn/

No dbstate modo de concrecion he resumido el de 12 EPO
para que esté mas claro por blogues de contenidos, y
porque se consideraria la base de Ed. Primaria conseguida
o no en Ed. Infantil.

BLOQUE I

» Cadena numérica numerable (Nivel 4)
Salgo, cuento vy llego.

Se establece el punto de partida y la cantidad a contar. ¢A qué numero
llegas?

Se establece el punto de partida y el de llegada. {Cuanto has contado?
Se establece el recorrido y el punto de llegada .éiDe qué numero partimos?.

Salgo | Cuento | Llego
80 4

24 48
50 80

Movimientos en tabla numérica o recta numérica:

Carlos Gonzalez Florez
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Numero anterior y posterior.
Mas cercano y lejano al indicado.
Situarse entre 2 nimeros.
Indicando un ndmero en la recta numérica pedirle que se situé en un
namero dos (tres, cuatro,...) anterior al indicado o dos posterior.

o Sefalar dos numeros en la recta numérica y pedir: situate entre el...
y el...,;situate en un numero que no esté entre el... y el....; situate
antes del menor, situate después del mayor. Los numeros a elegir
primero semi-consecutivos (ejemplo 3 y 5) y después con intervalo
mavyor (ejemplo 3y 8).

o Sefalar dos numeros en la recta numérica y solicitar: ¢ Qué numeros
gue estan entreel 3y el 5?

o Partiendo de un numero saltar de dos en dos hasta llegar a un
numero determinado.

o Contar de 10 en 10 siguiendo las mismas pautas que las unidades del
primer punto

o A continuacion de la 2 actividades anteriores, preguntar ¢écuantos

saltos has dado?.

0O O O O

BLOQUE II

Ordenar

o Grupos con cardinales consecutivos (Ej cardinales de 1,2,3,4,5,6).

o Grupos con cantidades en el que falta alguin cardinal (Ej cardinales de
1,2,3,5,6).

o Grupos en los que falten dos cardinales consecutivos (Ej 1,2, 5,6)

o Grupos en los que falten varios cardinales aleatoriamente (Ej.
2,3,6,8,9)

Intercalacidn de conjuntos

Retirar elementos, del 1 al 10 retirar. EI 10, el 1, el 4, el 4y el 5, luego
3 del medio..para a continuacién de retirarselo los tiene que colocar
en su lugar.

Carlos Gonzalez Florez
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Si en ambos ejercicios anteriores tienen dificultades al hacerlo solo
con cifras, hacerlo con cifra junto a un conjunto de policubos que
represente el conjunto elementos, o con las tiras de gomas.

FL‘

Correspondencia grafia-cantidad

o Localizar conjuntos que tenga la cantidad que indica la carta.

o Localizar conjuntos que tenga mas cantidad o menos que la que
indica la carta.

o Agrupar conjuntos por cardinalidad.

Correspondencia grafia-cantidad.

o Viceversa.

O

BLOQUE ITI

Complementarios del 10:

2. -Escalera ascendente. éQuién es el amigo del 9?
Respuesta: EL 1 es el amigo del 9 porque suman 10.
Ayuda—> En las manos ven
cuantos dedos hay encogidos.

Carlos Gonzélez Florez

Curso Escolar 2018/19



Formaciéon ABN Carlos Gonzalez Florez

2.-Escalera descendente. éCuantos dedos he de guardar para ver el
amigo 67
Respuesta: 4 porque es el amigo del 6.
Ayuda—> Encoger levemente los dedos para poder ver si la respuesta es la
correcta.

2 -Detraccion  ¢{Qué amigo me queda si guardo 5?
Respuesta: EL 5 porque es el amigo del 5.

Complementarios del 10 con 3 columnas:

Carlos Gonzalez Flérez
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o Mostrar dos grupos de objetos y pedir que completen un tercer
grupo para tener 10 entre todos.

19

3|4
1|6
4|4
1 7

o Descomponer una torre de 10 encajables en tres cantidades distintas
, tapar una y preguntar por la cantidad oculta.

Igualacion:

o Dos grupos de objetos (con cantidades distintas. Completar para
igualar. ¢Cudntas has afadido? Grupos en los que falten varios
cardinales aleatoriamente (Ej. 2,3,6,8,9)

o lgual al anterior para preguntar: ¢ Cuantas mas tiene el grupo grande?
¢Cuantas menos tiene el grupo pequefio?
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